



省法院召开党组扩大会强调

扛牢司法担当 以更实举措服务保障安全发展大局

本报讯 (王泽帅 李胜男) 6月20日,省法院召开党组扩大会,传达学习习近平总书记关于纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神及会议精神等,要求全省法院认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,对标对表党中央决策部署和省委、省委政法委工作要求,解放思想、奋发进取,忠

实履行宪法和法律赋予的职责,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力司法服务和保障。

省法院党组要求,要强化政治引领,以更高站位加强党对司法工作的绝对领导。坚定理想信念,深入学习陈云同志崇高的精神风范、丰富的领导经验、科学的思想方法和工

作方法,以此为契机进一步深化党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要扛牢司法担当,以更实举措服务保障安全发展大局。坚决扛起维护国家安全和社会稳定职责使命,依法惩治各类刑事犯罪,司法助力全

省筑牢禁毒防线,助力营造安全稳定的发展环境。要做实为民司法,以更深情怀满足群众司法期待。要锤炼过硬作风,以更严标准锻造忠诚干净担当法院铁军。树立和践行正确政绩观,认真学习老一辈无产阶级革命家的崇高精神和优良作风,激励全省法院干警干事创业。

6月23日,在国际禁毒日来临前,省法院联合石家庄市中级人民法院、石家庄市桥西区人民法院及维明街道办事处,在石家庄市维明南大街社区举办“健康人生、绿色无毒”国际禁毒日主题宣传活动,切实增强全民识毒、防毒、拒毒意识,营造全社会共同参与禁毒斗争的浓厚氛围。图为普法宣传活动现场。

刘轩 摄



石家庄桥西法院与河北政法职业学院座谈培训
促进司法实务与理论研究协同发展

专题授课中,河北政法职业学院专职教师以“执破衔接及参与分配的若干重难点问题”为主题,结合理论知识与司法实践案例,深入剖析了执行程序与破产程序的衔接要点,以及参与分配之诉的法律适用、实务操作难点等内容,为参会人员提供了新的思考视角。授课结束后,双方围绕执行实务中的热点、难点问题开展交流研讨。执行干警分享了在执行案件办理过程中遇到的实际问题和解决方法,学院教师从理论研究角度提出建议,双方在互相交流中深化对法律条文的理解,为提升执行规范化水平提供了新思路。

专题授课中,河北政法职业学院专职教师以“执破衔接及参与分配的若干重难点问题”为主题,结合理论知识与司法实践案例,深入剖析了执行程序与破产程序的衔接要点,以及参与分配之诉的法律适用、实务操作难点等内容,为参会人员提供了新的思考视角。授课结束后,双方围绕执行实务中的热点、难点问题开展交流研讨。执行干警分享了在执行案件办理过程中遇到的实际问题和解决方法,学院教师从理论研究角度提出建议,双方在互相交流中深化对法律条文的理解,为提升执行规范化水平提供了新思路。

责编:李胜男

请进来 走出去 送上门

张家口崇礼法院多形式开展禁毒宣传

本报讯 (张力娟) 为深化全民禁毒宣传教育,提升群众识毒、防毒、拒毒能力,近日,张家口市崇礼区人民法院通过请进来、走出去、送上门等形式开展了系列宣传活动,营造全民参与禁毒的良好社会氛围。

请进来,让小学生进法院学习禁毒知识。崇礼区法院举办“法院开放日”活动,区实验小学60余名学生走进法院沉浸式学习。法官干警以“珍爱生命、远离毒品”为主题,通过以案讲

毒品”为主题,通过以案讲法、场景模拟和禁毒知识快问快答等方式,为学生们讲解了什么是毒品、毒品对人的危害以及青少年如何拒绝毒品、远离毒品等知识,提醒学生们不断提高法治意识,构筑抵制毒品的思想防线。

走出去,联合多部门点亮拒毒“信号灯”。崇礼区法院联合区委政法委等多部门开展了主题为“手拉手远离毒品,心连心造福社会”的禁

毒宣传活动。法院干警结合典型案例引导广大群众警惕新型毒品的各类陷阱,自觉抵制毒品犯罪,共享健康生活。

送上门,宣传“进万家”守护“无毒净土”。崇礼区法院刑事审判团队开展入户普法活动,干警深入社区家庭,面对面向居民们细致讲解新型毒品的伪装特征、危害及如何识别和拒绝毒品的方法,同时耐心解答群众提出的问题。

雄安中院以优化办案模式深化全流程监管

推动执行规范化再上新台阶

□ 贾相卿

2025年以来,雄安新区中级人民法院锚定“执行规范化管理既要管得住,又要管得准、管得好”工作目标,“一把手”指挥协调,聚焦“以团队重组促集约,以统一标准明职责,以无纸化办案促规范,以全流程监管提实效”,深入调整、创新优化执行办案机制流程,执行规范化水平显著提升。

雄安中院在执行事务服务中心(以下简称中心)设立立案团队、集约团队、执前督促调解团队、速执团队。中心和基层法院同步受理执行立案,集约团队统一办理全区实施案

件网络查控、文书制作送达、事项委托等前端事务性工作,执前督促调解团队根据督促调解情况,结合繁简分流细则进行繁简分流,简案由中心速执团队办理,繁案根据分组包片原则分流至各院实施团队办理。中心各团队之间、中院与基层法院之间流水作业,紧密衔接,有效提升了执行办案专业化水平和工作效率。

该院以省法院执行实施案件规范化管理办法为基础,研究制定《雄安法院执行规范化管理工作实施细则》,进一步明确两级法院办案团队及辅助团队职责分工,细化案件办理全流程、各阶段工作标准和时间节点要求,同时针对约谈当事人、财产线

索核查反馈、现场调查、领导调度等重点工作环节,制作统一模板便于规范操作,进一步统一卷宗装订归档标准,确保案件办理全流程及重要节点“举措清、要求明、可追溯”,一方面以“硬框框”督促干警规范执行行为,一方面也为全流程监管及领导调度提供了依据,奠定了基础。

雄安新区两级法院推行无纸化办案模式,执行立案及案件办理中生成的材料即时移交扫描中心扫描,转入中间库,变案卷管理工作“卷随人走”为“人卷分离”,实现“纸质卷宗”与“电子卷宗”同步生成。办案人员依托电子卷宗办理案件,有效解决了执行干警“案卷积压、卷山案海”

的问题。

雄安中院加强案件办理全流程监管,研究制定《节点管控评查标准》,聚焦约谈当事人、财产线索核查反馈、财产处置、领导调度、案卷归档、评查抽查等18项关键节点,逐一明确评查标准及限要求。在各基层法院设节点管控专员,依托无纸化办案电子卷宗同步生成的优势,对未结案件电子卷宗进行评查,对关键节点完成情况记录在案并形成全流程监管台账和问题清单,每周通报院、局领导进行调度、督促整改,同时每月报中院执行局,经查发现拒不整改及消极执行线索的,严格启动“一案双查”,切实以全流程监管做实严管厚爱,引领培树干警执行规范化意识和习惯的养成。

这一系列改革创新举措实施以来,雄安新区两级法院执行实施案件办理进一步细致规范,全流程监管实质强化,领导调度、案卷归档、评查抽查工作高质量开展,执行规范化管理工作再上新台阶。

以辩促学 以辩促思 以辩促行

保定市法院举办青年干警辩论赛

本报讯 (董志鹏) 6月18日,保定市法院“铸魂·明辨·树德”青年干警辩论赛决赛在保定市中级人民法院举行,涿州市人民法院“天平论道”队夺冠。

保定市法院举办此次辩论赛旨在以辩促学、以辩促思、以辩促行,发现和培养优秀青年人才,持续擦亮“红色天平金牌服务”党建品牌,全面提升干警理论素养和综合能力。自4月中旬以来,保定全市法院积极参与,总计选拔近百名干警组建20余支辩论队,按照划分的4个赛区,先后组织淘汰赛、半决赛、决赛近30场比赛,涌现出16名优秀辩手。

比赛期间,干警们深入探讨法律条文和法学院前沿知识,认真学习最新司法解释,研究分析最高法发布的典型案例和指导案例,聚焦一个司法实践中的难点痛点、社会生活中的热点焦点展开激烈交锋。正反双方围绕各自的论点据理力争,动之以情、晓之以理、驳之有度,充分展现了干警们突出的应变能力和清晰的逻辑思维,赢得在场领导和评委、观众的阵阵掌声。同时,干警们在比赛中得到启迪,建立了透过现象看本质、顾全大局辨是非等思维模式,进一步为担当作为注入忠诚之魂。

邢台中院与河北农业大学携手 搭建平台共育法治人才

本报讯 (李利克) 目前,邢台市中级人民法院与河北农业大学人文社会科学院举行共建教学科研实践基地签约揭牌仪式,双方有关负责人及教师代表、干警代表参加签约仪式。

此次合作共建,涵盖成立专家教授工作站、选派学生实习、共建特色课程、联合开展学术研究、搭建法官进修平台等。签约仪式后,双方围绕双向交流、学科建设、

人才培养、课题研究等进行了深入座谈交流。

邢台中院相关负责人表示,深化法院与高校合作有利于促进理论、教学与实务深度融合、优势互补,将以此次签约合作为契机,积极搭建共建、共赢、共享的人才培养平台,全力推进审判实践与法学教育相融合,加快建设创新型“法治人才高地”,推动法院与高校共建取得丰硕成果。

丰宁法院“每周一次清晨执行”

严惩拒执行为 守护群众权益

本报讯 (陈光) 自2024年12月以来,累计开展“清晨执行”专项行动26次,执结案件321件,执行到位金额569.69万元……6月23日,丰宁满族自治县人民法院向社会通报“每周一次清晨执行”专项行动情况。

丰宁法院自2024年12月以来,常态化开展“每周一次清晨执行”专项行动,将解决执行难作为保障民生、优化营商环境的重要抓手。该院优化执行团队职责分工和人员分配,构建权责清晰、任务到人的执行责任体系。坚持“分类管理、逐案施策、重点突破”原则,聚焦涉民生、涉小标的、涉中小微企业等关乎群众切身利益的案件,不断扩大执行范围,严厉打击长期规避执行、拒不履行

生效法律文书确定义务的行为。

该院多措并举,规范执行,加大查人找物力度,在城乡主要街道张贴《督促履行法律义务通知书》,强化督促警示;对拒不配合执行的被执行人,依法采取查封、拘留等强制措施;对确无履行能力且生活困难的被执行人促执行和解、分期履行;对符合条件的困难申请执行人依法发放司法救助金,传递司法温度。该院还深化协同联动,与公安局、检察院、司法局建立常态化协作机制,通过信息共享、联合惩戒等方式,共同打击逃避、抗拒执行行为。他们还加强与基层组织的沟通协作,借助基层网格员力量,有效查找被执行人及其财产线索。